



吕其明，出生于1930年，中国最杰出的交响乐作曲家，著名电影音乐作曲家。中国文学艺术界联合会第十届荣誉委员。以其管弦乐序曲《红旗颂》、交响叙事诗《白求恩》、交响诗《铁道游击队》、随想曲《霓虹灯下的哨兵》等一批大气磅礴的交响乐杰作，开一代先河，奠定了他在中国音乐史上不可撼动的地位。

他还为200余部(集)影视作品配乐，其中影片60多部。

《铁道游击队》《红日》(合作)《城南旧事》《庐山恋》《快乐的单身汉》这些影片时代特征鲜明，百看不厌。影片中的主题曲插曲，成为亿万观众争相传唱的流行歌曲，以及几代观众的集体记忆。

9月28日，吕其明传记《人生步步是音符——吕其明》在上海市文联文艺会堂新书首发。

## 一天谱就“土琵琶”

齐鲁热土，撒下了青年吕其明的战斗足迹，他再熟悉不过。在解放战争的三年多里，他对山东曲艺、民间歌舞随时听、随时记，积累了大量素材。《铁道游击队》插曲《弹起我心爱的土琵琶》就是源于热血与感情的产物。

“西边的太阳就要落山了”歌曲开始，抒情而平静；到了中段“爬上了飞快的火车”时，音乐突然激昂，加快速度，用进行曲的旋律表现出游击队员们英勇杀敌的坚韧意志。第三段又回到歌谣体，与开头四句相呼应，表现其革命乐观主义精神和对“人民的胜利就要到来”的坚强信念。吕其明创作这首歌曲一气呵成，如溪流涓涓，非常顺畅。仅用一天时间完成的《弹起我心爱的土琵琶》，问世后受到群众喜爱。

## 华师开放教育，我们的人生加油站！ 2019年秋季学历、培训热招中

**网络教育：**高升专、专升本、学制2.5年

**咨询电话：**62233921、62232037

**社会培训：**1、教师资格证笔试、面试考试培训

2、教师资格证在线学习平台 (<http://ecnust.edusoho.cn/>)

3、普通话水平测试培训

4、中级经济师职称考试培训

5、科创学堂/蒲公英创客空间（面向青少年）

6、乐高教师培训/STEM导师培训

7、其他定制培训

**招生咨询热线：**62233388、62233381

**报名地点：**上海市中山北路3663号华东师范大学开放教育学院报名处

**报名时间：**周一至周日8:30--17:00, (除国定节假日之外)

**网 址：**<http://www.sole.ecnu.edu.cn>

注：公交67、69、224、909、876、765、754、829、44、94、136、858、216、837、947路以及地铁3、4号线以及13号线均可到达上述地点。

# “荧屏作曲家”吕其明



1951年，吕其明与向异合作，第一次为纪录片《五一国际劳动节》配曲。1955年，他首次独立创作故事《水乡的春天》。1956年的《铁道游击队》成为他电影音乐第一部成名作，以后他又创作了交响诗《铁道游击队》，并为根据《铁道游击队》改编的电视连续剧配乐。

“一座座青山紧相连 / 一朵朵白云绕山间 / 一片片梯田一层层绿 / 一阵阵歌声随风传……”《谁不说俺家乡好》是拍摄于1961年的电影《红日》中的插曲。影片取材于1947年的“孟良崮之战”。几十年后的2007年，“嫦娥一号”升空前，全国网上公开推选最喜爱的音乐投票活动揭晓，《谁不说俺家乡好》荣登榜首。10月24日，“嫦娥一号”月球卫星成功发射升空，它遨游太空，蟾宫折桂，相伴“嫦娥一号”的《谁不说俺家乡好》等30多首歌曲，被乐迷誉为“神曲”“仙乐”。

这年，吕其明荣膺中国电影音乐终身成就奖。

## 清新纯美《庐山恋》

吕其明第一次登台领奖的作品是《庐山恋》，获得“金鸡奖”唯一的提名奖。

《庐山恋》的音乐基调明快，舒展而有朝气、富有青春活力，就像一幅山水画或水彩画，具有非常鲜明的清新纯美的风格。在配器方面，吕其明从内容出发选用乐器，为了突出抒情性，以弦乐器、木管乐器为主；多采用独奏，小型乐队编制，避免重、响、杂的效果；根据影片需要，共设计了30余段音乐。

影片中用了三首风格迥异的歌曲。主题歌《飞向远方的故乡》，表现了海外华人对故土的热望，歌词也是吕其明自己写的。第二首是男女主人公相恋的“恋歌”，有鲜明的江西老表腔调，与庐山美景画面水天一色很协调。第三首歌《啊，故乡》，吕其明借鉴了一些外国抒情歌曲的写法，运用小乐队、打击乐器、电子乐器和小提琴衬托的伴奏形式，初听像是外来的，但是细听时感觉还是我们民族自己的东西。

《庐山恋》的创作使吕其明的创作进入了一个新的境界，影片《庐山恋》大大提升了庐山在

人们心目中的地位。庐山风景区专门兴建了一座小型影院，每天从早到晚放映这部影片。“游庐山，看《庐山恋》”，成为庐山多年来一个固定的旅游项目。2002年底，世界吉尼斯英国总部正式授予中国电影《庐山恋》“世界上在同一影院连续放映时间最长的电影”的吉尼斯世界纪录。同时电影《庐山恋》创造了“放映场次最多”“用坏拷贝最多”“单片放映时间最长”等多项世界纪录，并且这些纪录每天还在不断刷新。

“吕其明在动笔之前早就养成一个习惯，到影片中故事发生地体察民风民情，在当地民间音乐库藏里寻矿觅宝。为写好《庐山恋》音乐，他来到盛产民歌的江西，不为浏览庐山美景，先到音协、群艺馆搜集文字和音响资料。‘恋歌’中的引子‘龙首崖’就是采用了赣州地区的‘进坑调’，把它化开来进行再创作。《多彩的晨光》闽南口味特浓，吕其明妙用了传统手法中的尺八、二弦、‘丢’和响板、南琶以及渔歌的材料，取其浓缩的精华使之化蛹为蝶。用了这些土制调料口味香浓，格外爽口，是一道创新的‘佛跳墙’闽菜。”董存明在《采风》杂志2013年第12期《吕其明：血管里涌出至真爱的华章》一文中这样点赞。他在评论《啊，故乡》时更是十分精辟：吕其明敢于自我突破，没有定型化、老化，体现出他有适应电影题材多样化的潜能，亦可看到他思想开放胆子很大——试想在1980年港台流行歌曲尚未“开禁”的语境下，是要冒些“精神污染”风险的，也让一些对他创作路子有偏见的人刮目相看。

## 铃声叮当诉离愁

根据著名女作家林海音的自传体小说改编而成的电影《城南旧事》中的《送别》是由美国作曲家J·P·奥特威先生作曲，李叔同先生填词；20世纪二三十年代中国校园里著名的学堂乐歌，有着古朴、单纯、清淡、典雅的生活音韵和强烈的时代感。吕其明为《城南旧事》只谱了8段音乐。他的原则是：音乐可用可不用的地方就不用，此处无声胜有声。最出彩的是尾声，从小英子在医院同父亲告别到剧终，吕其明安排了长达5分零6秒的音乐，没有一句台词。枫林、墓地，秋阳下的红枫叶飘然离开枝桠在空中回旋；英子和宋妈挥泪告别，一辆马车铃声叮当渐远……纯美的电影式散文素雅、简约，画面与音乐扣人心弦，观众产生了强烈的离愁别绪。

在配器方面，吕其明采用了非常规的混合乐队编制，运用弦乐、木管、小钟琴、钢片琴、竖琴，以及新笛、抱笙等色彩性的乐器。特别是新笛、抱笙具有深沉、凄凉、哀怨、浑厚的音色。而弦乐器，除低音提琴外，从头至尾每段音乐都是加弱音器演奏，而且多采用独奏、二重奏，犹如蒙上一层轻纱，增加了暗淡、朦胧的色彩。简洁清淡、恰到好处。

在和声风格的处理上，吕其明配置了非功能和声，以小三度，半音平行下行的进行，以增加其不稳定性和悲剧色彩。他只是在其他段落，如小调式的旋律中运用了功能性的和声，个别地方使用了调性重叠的手法。

《城南旧事》通过小英子天真的眼睛直观愁云惨雾的人世，它像潺潺溪流流过观众的心田。它淳朴、自然的古典美，在新时期电影中别具一格。上海广播电台播放后，应听众要求在当年就重播了三十多次。《城南旧事》1983年一举斩获“金鸡奖”最佳音乐奖。

影片《南昌起义》《白求恩大夫》《霓虹灯下的哨兵》《雷雨》《子夜》《家》(合作)《寒夜》《焦裕禄》《把一切献给党》(合作)《非常大总统》《钢铁世家》《女儿经》《闪光的彩球》《天朝国库之谜》《死亡客栈》《上海舞女》《残酷的欲望》《金元大劫案》，电视连续剧《孙中山和宋庆龄》《秋白之死》……吕其明的影视乐曲创作成功丰硕，满目璀璨。

“我是一个电影音乐作曲家。”吕其明对电影厂、对中国电影一往情深。因为“我身在电影制片厂，主业还是电影音乐的创作。”

2010年，“上海之春”五十周年之际，上影厂将“特别贡献奖”“杰出电影艺术家”桂冠授予吕其明。他热爱音乐、热爱电影事业，他不忘根本、当之无愧！

锡祥



## 千年观前街 一个采芝斋

苏州热线电话：0512-67276198  
地址：苏州市观前街91号

全国热线电话：0512-67274512  
网址：[caizhizhai.tmall.com](http://caizhizhai.tmall.com)